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La description et l’analyse du

Tableau de financement

1( la notion d’équilibre financier
Le tableau de financement permet une analyse fonctionnelle dynamique de la situation financière de l'entreprise.

Il vient compléter l'analyse statique de la structure financière menée à partir du bilan fonctionnel.

Le tableau de financement a pour objet de décrire les mouvements, les flux monétaires ou variations d'emplois et de ressources survenus pendant un exercice afin d'expliquer l'origine de la variation du fonds de roulement net global et d'analyser l'utilisation de cette variation.

Le tableau de financement permet :

-d'apprécier les opérations qui ont contribué à l'évolution du patrimoine au cours d'un exercice ;

-de juger de la pertinence des politiques d'investissements, de financement, de stockage et de trésorerie et de distribution de dividendes ;

-de mesurer la capacité de remboursement ;

-de comprendre la formation de l'équilibre financier d'après l'approche fonctionnelle ;

-d'apprécier l'évolution du fonds de roulement, des éléments du cycle d'exploitation ;

-de déceler les déséquilibres financiers et les risques de faillite qui en découlent.

Le tableau de financement ne fait pas partie des documents de synthèse obligatoires que l'entreprise doit présenter.

Il est inclus dans l'annexe du système développé qui est le système facultatif.

Toutefois, l'établissement du tableau de financement est obligatoire en tant que document d'information financière pour les entreprises qui dépassent l'un des deux critères suivants :

-300 salariés ;

-18 millions d'euros de chiffre d'affaires.
Le Plan comptable général a prévu un modèle du tableau de financement qui fait l'objet de ce chapitre.

2( LA STRUCTURE DU TABLEAU DE FINANCEMENT

Le tableau de financement s'établit à partir :

-de deux bilans successifs ;

-du compte de résultat ;

-et de renseignements complémentaires fournis dans l'annexe.

Il ne contient que des flux financiers.




   comparaison
La structure du tableau de financement est fondée sur la relation fondamentale de l'équilibre financier fonctionnel considérant la trésorerie nette comme la résultante de la comparaison du fonds de roulement net global avec le besoin en fonds de roulement.

Le tableau de financement du Plan comptable général, comprend deux parties :

Δ Ressources durables entre le       -       Δ Emplois stables entre le début                     = Δ FRNG
  Entre le début                                                et la fin de l’exercice
                 De

                  Signe

                   contraire


Δ Actif circulant         d’exploitation                Δ Passif circulant        d’exploitation
entre le début               hors exploitation     -    entre le début               hors exploitation  = Δ FRNG
et la fin de                    trésorerie                      et la fin de                    trésorerie
l’exercice                                                           l’exercice   
Il existe d'autres modèles de tableau de financement, notamment ceux de la Centrale de bilans et de l'Ordre des experts-comptables.

3( LE TABLEAU DES EMPLOIS -RESSOURCES: TABLEAU I

La première partie du tableau de financement permet d'expliquer comment s'est formée la variation du fonds de roulement net global par différence entre les ressources durables et les emplois stables de l'exercice.
A- Les ressources durables

Les ressources durables obtenues au cours de l'exercice correspondent à leur variation entre le début et la fin de l'exercice.

Elles se composent :
	De ressources internes
	représentées par la capacité d’autofinancement calculée à partir du compte de résultat.

	
	

	De ressources externes
	constituées par :

- les resources propres ;

- l’endettement stable ;

- les ressources liées aux opé&rations exceptionnelles telles que les cessions ou réductions d’actif immobilisé.




Les ressources durables de l'exercice proviennent :

 d'une augmentation des ressources durables ;

 d'une diminution des emplois stables.

L'évaluation des éléments constituant les ressources durables nécessite les remarques suivantes :
	     Augmentation                               Diminution
Ressources =               des                      +                      des
     ressources durables                       emplois stables

	Eléments
	Remarques

	Capacité d’autofinancement de l’exercice
	Elle est calculée à partir de l’excédent brut d’exploitation.

	Cessions d’éléments de l’actif immobilisé
ou 

Réductions d’éléments de l’actif immobilisé
	La ressource est constituée par le prix de cession des immobilisations.
Il s’agit de diminution (en valeur brute) d’immobilisations financières par remboursements. Les intérêts courus doivent être exclus.

	Augmentation des capitaux propres
	Elle concerne 1'augmentation des apports appelés, augmentés de la prime d'émission, et le montant des nouvelles subventions obtenues dans l'exercice.

	Augmentation des dettes financières
	Il s'agit du montant des nouveaux emprunts contractés au cours de

l'exercice sauf les concours bancaires courants et les soldes créditeurs des comptes banques.


B- Les emplois stables

Les emplois stables réalisés au cours de l'exercice correspondent à leur variation entre le début et la fin de l'exercice.

Ils comprennent essentiellement :

-les dividendes distribués ;

-les investissements ;

-les remboursements de dettes financières.

Les emplois stables de l'exercice proviennent :

d'une augmentation des emplois stables ;

d'une diminution des ressources durables.

L'évaluation des éléments constituant les emplois stables nécessite les remarques suivantes :
	     Augmentation                               Diminution

Emplois =                   des                      +                      des

    emplois stables                       ressources durables

	Eléments
	Remarques

	Distributions mises en paiement au cours de l’exercice
	Il s'agit du montant des dividendes versés pendant l'exercice mais concernant l'exercice précédant.

	Acquisitions d’éléments de l’actif immobilisé
	Il faut indiquer les valeurs d'origine (coût d'acquisition) des immobilisations acquises pendant "exercice.

	Charges à répartir sur plusieurs exercices
	C'est le montant des charges transférées au cours de l’exercice qui doit figurer dans le tableau.

	Réduction des capitaux propres
	Seule la réduction de capitaux propres entrainant des sorties de fonds est concernée (retraits de l'exploitant ou remboursements de capital aux associés).

	Remboursements de dettes financières
	Il s'agit du montant des amortissements des emprunts.
Il faut exclure les concours bancaires courants et les soldes créditeurs des comptes banques.


C- Le modèle du tableau I

Le tableau des emplois et des ressources en compte est prévu à l'article 532 -9 du Plan comptable général :
	Art 532 – 9 Modèle de tableau des emplois et des ressources

I. Tableau de financement en compte


	EMPLOIS
	Exercices N
	Exercices N - 1
	RESSOURCES
	Exercice N
	Exercice N-1

	Distributions mises en paiement au cours de l’exercice .....……..
Acquisitions d’éléments de l’actif immobilisé :
   Immobilisations incorporelles

   Immobilisations corporelles

   Immobilisation financières

Charges à répartir sur plusieurs exercices (a)…………………...

Réduction des capitaux propres (réduction de capital, retrait)….

Remboursements de dettes financières (b)
	
	
	Capacité d’autofinancement de l’exercice……………………...
Cessions ou réductions d’éléments de l’actif immobilisé :

  Cessions d’immobilisations :

     - incorporelles……………...

     - corporelles………………..

  Cessions ou réductions d’immobilisations financières...

Augmentation des capitaux propres

  Augmentation de capital ou 

   apports……………………...

   Augmentation des autres 

   capitaux propres……….……

augmentation des dettes financières (b) (c)
	
	

	Total des emplois
	x
	x
	Total des ressources
	x
	x

	Variation du fonds de roulement net global (ressources nette)………...…...
	
	
	Variation du fonds de roulement net global (emploi nette)…………………………..
	
	


(a) Montant brut transféré au cours de l'exercice

(b) Sauf concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques.

(c) Hors primes de remboursement des obligations

L'article 532 -10 du Plan comptable général prévoit la présentation du tableau I en liste.

D- L'analyse du tableau I

Lorsque les ressources durables de l'exercice sont supérieures aux emplois stables de l'exercice, la variation du fonds de roulement net global est positive; cela traduit une augmentation du fonds de roulement net global, donc une amélioration de la structure financière et inversement. Cependant, il est nécessaire de savoir comment la variation positive du fonds de roulement net global a été utilisée en effectuant une comparaison avec le tableau II.


Si :

Si :
La lecture horizontale et verticale du tableau des Emplois -Ressources, sur plusieurs périodes, permet d'analyser les décisions stratégiques mises en œuvre par l'entreprise et les facteurs de risques en matière :
	D’investissement ou de désinvestissement
	afin d'apprécier les choix de développement ou de recentrage :

-comparaison entre les acquisitions d'immobilisations corporelles et les acquisitions d'immobilisations financières ;

-importance des cessions d'éléments de l'actif.

	
	

	De financement des emplois
	afin de mesurer l'autonomie financière et la capacité de remboursement :

-comparaison de la capacité d'autofinancement avec les ressources externes et avec l'endettement stable ;

-comparaison entre les fonds propres et l'endettement.


	
	

	De distribution de dividendes
	afin d'évaluer la part de la capacité d'autofinancement consacrée

à la rémunération des associés et à l'autofinancement, il faut comparer la capacité d'autofinancement avec la distribution des dividendes.


4( LE TABLEAU DES VARIATIONS DU FONDS DE ROULEMENT

NET GLOBAL: TABLEAU II

La deuxième partie du tableau de financement explique comment la variation positive du fonds de roulement net global a été utilisée ou comment la variation négative du fonds de roulement net global a été couverte, en faisant apparaître trois catégories de variations :

-les variations du fonds de roulement d'exploitation ;

-les variations du fonds de roulement hors exploitation ;

-et les variations de la trésorerie nette.

Les variations (Δ) s'obtiennent par différence entre les valeurs brutes des postes concernés des bilans fonctionnels Net N -1.

A- Les besoins et les dégagements

Les variations représentent soit des besoins en fonds de roulement, soit des dégagements de fonds de roulement.

Les besoins en fonds de roulement proviennent :

d'une augmentation des postes de l'actif circulant ;

d'une diminution des postes de dettes cycliques.

Les dégagements de fonds de roulement proviennent :

d'une augmentation des postes de dettes cycliques ;

d'une diminution des postes de l’actif circulant.

B- Les soldes
Pour chaque catégorie de variation (exploitation, hors exploitation, trésorerie), il est nécessaire de calculer un solde, représentant la variation nette Le solde doit toujours être calculé dans le sens :



Si :
Si :
La somme des trois variations nettes représente la variation du fonds de roulement net global :


C-  Le schéma explicatif du tableau II
L'élaboration de la deuxième partie du tableau de financement nécessite les explications suivantes :
	Variation du fonds de roulement net global
	Besoins

=

Augmentation de l’actif circulant

+

Diminution des dettes cycliques
	Dégagements

=

Augmentation des dettes cycliques 

+

Diminution de l’actif circulant
	Solde

=

Dégagements

-

Besoins

	Variation exploitation
· Variation des actifs d’exploitation

· Variation des dettes d’exploitation
	Valeurs brutes bilan N
>

Valeurs brutes bilan N – 1

Valeurs brutes bilan N
<

Valeurs brutes bilan N - 1
	Valeurs brutes bilan N

<

Valeurs brutes bilan N – 1

Valeurs brutes bilan N

>

Valeurs brutes bilan N - 1
	

	TOTAUX
	
	
	

	A. Variation nette d’exploitation
	
	Si besoin > dégagements ( solde –

Si besoins < dégagement ( solde +

	Variation hors exploitation

· Variation des autres débiteurs

· Variation des autres créditeurs
	Valeurs brutes bilan N

>

Valeurs brutes bilan N – 1

Valeurs brutes bilan N

<

Valeurs brutes bilan N - 1
	Valeurs brutes bilan N

<

Valeurs brutes bilan N – 1

Valeurs brutes bilan N

>

Valeurs brutes bilan N - 1
	

	TOTAUX
	
	
	

	B. Variation nette hors exploitation

Total A + B

Besoin de l’exercice en FR

Ou

Dégagement net de FR
	
	Si A+ B = solde-

Si A + B = solde+

	Variation trésorerie

· Variation des disponibilités

· Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs banques
	Valeurs brutes bilan N

>

Valeurs brutes bilan N – 1

Valeurs brutes bilan N

<

Valeurs brutes bilan N - 1
	Valeurs brutes bilan N

<

Valeurs brutes bilan N – 1

Valeurs brutes bilan N

>

Valeurs brutes bilan N - 1
	

	TOTAUX
	
	
	

	C. Variation nette trésorerie
	
	

	Variation du FRNG

Total A+B+C

Emploi net

ou

Ressource nette
	
	
	Si A+ B + C = solde-

Si A + B + C  = solde+


D- Le modèle du tableau II

Le tableau de variation du fonds de roulement net global en compte est prévu à l'article 532 -9 du Plan comptable général :

	Art 532 – 9 (suite) Modèle de tableau des emplois et des ressources

I. Tableau de financement en compte


	Variation du fonds de roulement net global
	Exercice N
	Exercice N - 1

	
	Besoins 1
	Dégagement 2
	Solde 
2 - 1
	solde

	Variation" Exploitation" :

   Variation des actifs d'exploitation :

   Stocks et en-cours ……………………………………..…

   Avances et acomptes versés sur commandes ……………

   Créances Clients, Comptes rattachés et autres créances d'exploitation (a).

Variation des dettes d'exploitation :

   Avances et acomptes reçus sur commandes en cours …...      

   Dettes Fournisseurs, Comptes rattachés et autres dettes d'exploitation (b)……………………………………...……

Totaux ……………………………………………

A Variation nette « Exploitation » : (c)….…………………

Variation" Hors exploitation" :

    Variation des autres débiteurs (a) (d)……………………

    Variation des autres créditeurs (b) ……………………...

Totaux…………………………………………….

    B. Variation nette" Hors exploitation" (c)……………….

    Total A +B :

    Besoins de l'exercice en fonds de roulement ……............

    ou

    Dégagement net de fonds de roulement dans  l'exercice…………………………………………………...

Variation" Trésorerie "

    Variation des disponibilités …………………………….

    Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques ……………………………………..

Totaux…………………………………………….

C. Variation nette" Trésorerie" (c) ………………………...
	
	
	
	

	
	x
	x
	
	

	
	
	
	± x
	± x

	
	
	
	
	

	
	x
	x
	
	

	
	
	
	± x
	± x

	
	
	
	- x

+ x
	- x

+ x

	
	
	
	
	

	
	x
	x
	
	

	
	
	
	± x
	± x

	Variation du fonds de roulement net global

  (Total A +B + C)

Emploi net …………………………………………….

ou 

Ressource nette ………………………………………..
	
	
	-

+
	-

+


(a) y compris charges constatées d'avance selon leur affectation à l'exploitation ou non

(b) y compris produits constatés d'avance selon leur affectation à l'exploitation ou non.

(c) les montants sont assortis du signe (+) lorsque les dégagements l'emportent sur les besoins et du signe (-) dans le cas contraire.

(d) y compris valeurs mobilières de placement.

Nota Cette partie Il du tableau peut être adaptée au système de base. Dans ce cas, les variations portent sur l'ensemble des éléments; aucune distinction n'est faite entre exploitation et hors exploitation

L'article 532 -10 du Plan comptable général prévoit la présentation du tableau Il en liste.
E- L'analyse du tableau II

La deuxième partie du tableau de financement permet d'apprécier:

-les conséquences de la variation du fonds de roulement net global sur l'équilibre financier: amélioration ou détérioration ;

-la gestion du cycle d'exploitation de l'entreprise en matière de politiques de stockage, de crédit clients et fournisseurs ;

-l'évolution du besoin en fonds de roulement et de la trésorerie et d'en connaître les causes.

Pour mener à bien cette analyse, il convient de comparer l'évolution du besoin en fonds de roulement et de la trésorerie avec celle de l'activité de l'entreprise.

5(APPLICATION
La société Appache, entreprise industrielle ayant une activité de négoce, vous communique les informations nécessaires à l'élaboration du tableau de financement :

-la capacité d'autofinancement pour l'exercice N s'élève à 350 540 € ;

-les dividendes distribués au cours de l'exercice N sont de 18 000  €;

-un nouvel emprunt de 200 000  € a été contracté en avril de l'exercice N ;

-les amortissements des emprunts s'élèvent à 52 240 € ;

-des immobilisations ont été cédées pour 65 240 € ;

-le montant brut des charges à répartir transféré au cours de l'exercice est de 960 €;

-le tableau des immobilisations se présente ainsi au 31/12/N :
Art. 532 – 1 Tableau des immobilisations
I. Cadre général

	Situations et mouvements (b)

Rubriques (a)
	A
	B
	C
	D

	
	Valeur brute à l’ouverture de l’exercice
	Augmentations
	Diminutions
	Valeur brute à la clôture de l’exercice (c)

	Immobilisations incorporelles…….
Immobilisations corporelles….…...

Immobilisations financières………


	6 640,00

2 567 200,00

73 820,00
	2 000,00
455 140,00

19 960,00
	3 640,00
94 140,00
	5 000,00

2 928 200,00

93 780,00



	Total ……………………………
	2 647 660,00
	477 100,00
	97 780,00
	3 026  980,00


(a)A développer si nécessaire selon la nomenclature des postes du bilan Lorsqu'il existe des frais d’établissement, ils doivent faire l'objet d'une ligne séparée

(b)Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c)La valeur brute à la clôture de l'exercice est la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B - C = D).

D'autre part, les postes des masses « Actif circulant » et « Passif circulant » des bilans fonctionnels au 31/12/N et au 31/12/N -1 sont les suivants :
	
	N
	N - 1

	Actif circulant d'exploitation brut

Stocks et en-cours 

Avances et acomptes versés sur commande 

Créances d'exploitation 

Charges constatées d'avance 

Effets escomptés non échus 

Actif circulant hors exploitation brut

Créances diverses 

Charges constatées d'avance 

Actif de trésorerie

Disponibilités 

Passif d'exploitation

Avances et acomptes reçus sur commande en cours

Dettes d'exploitation 

Produits constatés d'avance 

Passif hors exploitation

Dettes diverses 

Passif de trésorerie

Découvert bancaire 

Effets escomptés non échus 
	844 780,00

23 700,00

1 170 980,00

74 000,00

34 700,00

75 340,00

12 000,00

120 300,00

4 820,00

518 000,00

247 340,00

74 040,00

760 000,00

34 700,00
	634 820,00

13 260,00

761 620,00

96 000,00

25 200,00

45 960,00

19 000,00

182 520,00

27 000,00

369 740,00

251 640,00

55 380,00

400 000,00

25 200,00


Le tableau de financement l se présente comme suit
Art. 532 –9 Modèle de tableau des emplois et des ressources

I. Tableau de financement en compte

	EMPLOIS
	Exercice N
	Exercice N - 1
	RESSOURCES
	Exercice N
	Exercice N - 1

	Distributions mises en paiement au cours de l’exercice…………

Acquisitions d’éléments de l’actif immobilisé :

  Immobilisation incorporelles
  Immobilisation corporelles

  Immobilisation financières

Charges à répartir sur plusieurs exercices (a)…………………..

Réduction des capitaux propres

(réduction de capital, retraits)…

Remboursements de dettes financières (b)…………………


	
	
	Capacité d’autofinancement de l’exercice……………………….
Cessions ou réductions d’éléments de l’actif immobilisé :

  Cessions d’immobilisation :

    - incorporelles…………………

    - corporelles ………………….

  Cessions ou réductions d’immobilisations financières…...

Augmentation des capitaux propres

   Augmentation de capital ou apports…………………………...

   Augmentation des autres dettes financières (b) (c)
	
	

	Total des emplois
	
	
	Total des ressources
	
	

	Variation du fonds de roulement net global (ressource nette)…......................................
	
	
	Variation du fonds de roulement net global (emploi net)…………..
	
	


(a) Montant brut transféré au cours de l'exercice.

(b) Sauf concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques

(c) Hors primes de remboursement des obligations.

Les différences entre les valeurs brutes des éléments des deux bilans fonctionnels permettent de calculer les besoins et les dégagements suivants
	Eléments
	Besoins
	Dégagements

	Actif circulant d'exploitation brut

Stocks et en-cours 

Avances et acomptes versés sur commande 

Créances d'exploitation 

Charges constatées d'avance 

Effets escomptés non échus 

Actif circulant hors exploitation brut

Créances diverses 

Charges constatées d'avance 

Actif de trésorerie

Disponibilités 

Passif d'exploitation

Avances et acomptes reçus sur commande en cours

Dettes d'exploitation 

Produits constatés d'avance 

Passif hors exploitation

Dettes diverses 

Passif de trésorerie

Découvert bancaire 

Effets escomptés non échus 
	
	


Le tableau de financement il se présente comme suit :

	Art 532 – 9 (suite) Modèle de tableau des emplois et des ressources

II. Tableau de financement en compte


	Variation du fonds de roulement net global
	Exercice N
	Exercice N - 1

	
	Besoins 1
	Dégagement 2
	Solde 

2 - 1
	solde

	Variation" Exploitation" :

   Variation des actifs d'exploitation :

   Stocks et en-cours ……………………………………..…

   Avances et acomptes versés sur commandes ……………

   Créances Clients, Comptes rattachés et autres créances d'exploitation (a).

Variation des dettes d'exploitation :

   Avances et acomptes reçus sur commandes en cours …...      

   Dettes Fournisseurs, Comptes rattachés et autres dettes d'exploitation (b)……………………………………...……

Totaux ……………………………………………

A Variation nette « Exploitation » : (c)….…………………

Variation" Hors exploitation" :

    Variation des autres débiteurs (a) (d)……………………

    Variation des autres créditeurs (b) ……………………...

Totaux…………………………………………….

    B. Variation nette" Hors exploitation" (c)……………….

    Total A +B :

    Besoins de l'exercice en fonds de roulement ……............

    ou

    Dégagement net de fonds de roulement dans  l'exercice…………………………………………………...

Variation" Trésorerie "

    Variation des disponibilités …………………………….

    Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques ……………………………………..

Totaux…………………………………………….

C. Variation nette" Trésorerie" (c) ………………………...
	
	143 960
	
	

	
	
	143 960
	
	

	
	
	
	- 495 480
	

	
	22 380


	18 660
	
	

	
	22 380
	18 660
	
	

	
	
	
	- 3 720
	

	
	
	
	- 499 200
	

	
	
	62 220

369 500
	
	

	
	
	431 720
	
	

	
	
	
	+ 431 720
	

	Variation du fonds de roulement net global

  (Total A +B + C)

Emploi net …………………………………………….

ou 

Ressource nette ………………………………………..
	
	
	· 67 480
	


(a) y compris charges constatées d'avance selon leur affectation à l'exploitation ou non

(b) y compris produits constatés d'avance selon leur affectation à l'exploitation ou non.

(c) les montants sont assortis du signe (+) lorsque les dégagements l'emportent sur les besoins et du signe (-) dans le cas contraire.

(d) y compris valeurs mobilières de placement.

Nota Cette partie Il du tableau peut être adaptée au système de base. Dans ce cas, les variations portent sur l'ensemble des éléments; aucune distinction n'est faite entre exploitation et hors exploitation
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Chapitre 5





Bilan 


à la fin de l’exercice N





Bilan à la fin de l’exercice N - 1





Compte de résultat de l’exercice N





Flux financiers liés au patrimoine





Tableau de financement
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Flux financiers liés au patrimoine





Tableau des emplois et des ressources
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Tableau de variation du fonds de roulement net global
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Ressources durables de l’exercice


-


Emplois stables de l’exercice


=


Variation du fonds de roulement net global





Ressources durables de l’exercice > Emplois stables de l’exercice = Ressource nette (+)


( Augmentation du fonds de roulement net global








Ressources durables de l’exercice < Emplois stables de l’exercice = Emploi nette (-)


( Diminution du fonds de roulement net global








Dégagements – Besoins = Variation nette





Dégagements < Besoins = Besoins nets ( Solde négatif





Dégagements > Besoins = Dégagements nets ( Solde positif





Δ nette d’exploitation + Δ nette hors exploitation + Δ nette trésorerie = Δ FRNG





Δ Besoin en fonds de roulement (ou dégagement) +  Δ nette trésorerie = Δ FRNG
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